

紧焦中国发展高层论坛

中国发展高层论坛2017年年会开幕

3月19日,中国发展高层论坛2017年年会在北京开幕。 本届中国发展高层论坛由国务院发展研究中心主办,主题是 "中国与世界:经济转型和结构改革"。来自国内外的专家学 者、企业家、政府官员和国际机构代表参加了开幕式。

国家发改委主任何立峰:

深化改革破解中国经济结构性失衡

新华社北京3月19日电(记者 陈炜伟 潘洁)国家发展改革委主任何立峰 19日说,当前中国经济发展面临实体经济结构性供需失衡、金融和实体经 济失衡、房地产和实体经济失衡,必须用深化改革的办法,提高供给体系质 量效率,实现供求关系新的动态均衡。

何立峰当日在中国发展高层论坛2017年会上说,我国供给体系产能虽 然十分强大,但大多数只能满足中低端、低质量、低价格的需求。同时,我国 存在资金脱实向虚现象,大量资金在金融体系内自我循环,加大了金融体系 风险,加重了实体经济的融资困难。此外,大量资金涌入房地产市场,一度带 动一线城市和热点二线城市房价过快上涨,推高了实体经济成本。

今年是供给侧结构性改革的深化之年。何立峰说,随着去产能等重点 任务的深入推进,一些深层次的矛盾问题可能日渐凸显。面对挑战,既不 能畏难厌战,又不能急功近利,必须用科学的方法来引领和指导。

何立峰说,一方面,要遵循市场规律,完善市场机制,打破行业垄断、壁 垒阻隔和地方保护,加快形成统一开放、竞争有序的市场体系,提高企业资 源要素配置效率和竞争力。另一方面,要用改革激发市场活力和社会创造 力,用政策引导市场预期,做到政府行为不缺位、不越位、不错位。此外,供 给侧结构性改革是一个长期过程,不可能一蹴而就,必须保持战略定力。

何立峰还表示,今年要重点推进五方面工作:一是着力创新制度供给, 优化要素配置;二是着力实施创新驱动,振兴实体经济;三是着力扩大有效 需求,稳定宏观环境;四是着力防控潜在风险,坚决守住底线;五是着力保 障改善民生,增强人民获得感。

工信部部长苗圩:

六大措施推动制造业转型升级

新华社北京3月19日电(何晓源 陈炜伟)工信部部长苗圩19日说, 当前,创新成为制造业转型升级的主引擎,要从完善国家制造业创新体 系、加强关键核心技术攻关、夯实工业基础能力等六个方面推动制造业 转型升级。

在当天举行的中国发展高层论坛2017年会上,苗圩表示,我国制造业 创新的体制机制尚不完善,在扶持政策、激励机制、服务体系、社会环境等 方面仍存在着一些制约创新的弊端。

苗圩说,一要完善国家制造业创新体系,依托企业联合高校和研究院 所,在现有基础上加快推进新材料、机器人等创新中心建设。开展共性关 键技术研究和产业化应用示范。

二要加强关键核心技术攻关。启动实施重点新材料研发及应用重大 工程,加快论证天地一体化信息网络、智能制造和机器人等重大工程。加 快车联网推广应用,在战略必争领域抢占未来发展制高点。

三要夯实工业基础能力。针对重大工程和重点装备的关键技术产品, 支持优势企业开展产学研用联合攻关,突破重点领域发展的基础瓶颈。开 展示范应用,建立奖励和风险补偿机制。

四要实施军民深度融合发展战略。加快推进军品科研生产能力结构 调整,建立健全小核心、大协作、专业化、开放型武器装备科研生产体系。

五要加强创新人才队伍建设,培养一大批具有创新精神和国际视野的

企业家人才,加快建设多层次的制造业创新人才队伍。 六要深化体制机制改革。深化"放管服"改革,打破行政性垄断和行业 壁垒,消除阻碍创新要素合理流动的人为因素。深化市场准入制度改革,



3月19日,中国发展高层论坛2017年年会在北京开幕。

监察部部长杨晓渡:

反腐败将助力营造"亲""清"政企关系

新华社北京3月18日电(记者申铖)监察部 部长杨晓渡18日表示,随着依法治国的不断推 进和社会主义市场经济的不断发展,我国正在 形成新型的"亲""清"政企关系,而反腐败将在 构建这一关系中发挥积极作用。

杨晓渡当日在"中国发展高层论坛2017"经 济峰会上表示,"亲"是指政府和企业之间团结、 协同、互相尊重;而"清"代表着清白干净,是指 政府廉洁,企业规矩。

杨晓渡认为,实现这一新型政企关系还存在 不少问题。在政府方面,一些官员为了一己之私 利用手中权力设租寻租,插手工程建设和土地出 让,侵吞国有资产,大搞利益输送、大发不义之财。

"在企业方面,一些企业家特别愿意同政府

官员打交道,这有两种情况是不正常的:有的希 望求得照顾,但有违市场的公平竞争原则;有的 希望在掌握经济权力之后,谋取政治上的权力, 这是十分危险的。"杨晓渡说。

杨晓渡表示,通过反腐败,可确保公权力正 确行使,斩断官商勾结的利益链条,促进形成公 平竞争的市场环境,从而对"亲""清"政企关系 的营造发挥积极的作用。

"构建新型的政企关系是长期的过程,也需 要全社会的共同努力。"杨晓渡说,需要牢固树 立四个意识,让政府和企业各归其位、各尽其 责、崇"亲"尚"清",让政企关系和谐起来,让从 政和经商环境更加清朗,助力供给侧结构性改 革,使中国经济这艘巨轮行稳致远。

丝路基金董事长金琦:

一路"是世界发展新格局的推动力量

源)丝路基金董事长金琦在北京表示,"一带一 路"倡议正在成为世界开放发展新格局的主导 和推动力量,期待今年将在北京举办的"一带一 路"国际合作高峰论坛进一步提出各方共同的 行动准则。

金琦在此间举行的2017年中国发展高层论 坛上说,正在形成的开放发展新格局需要三方 面力量的共同作用,包括国际层面的共识、政府 层面的战略对接和政策支持,以及企业家层面 的创新精神和合作理念。

金琦说,中国参与全球化进程有三个重要时间 节点。第一是改革开放,中国主动融入全球经济; 第二是加入世界贸易组织,中国主动接受和执行全 球贸易规则;第三是中国提出"一带一路"倡议。

金琦表示,"一带一路"的倡议是中国推进 全球化的全新方案,这标志着中国已经成为世 界经济发展的引领者。

她认为,当前全球化进程中遇到的问题只 能靠以前瞻性、战略性思维,通过继续推进全球 化和发展成果的普惠共享来解决。在这一过程 中,中国能够扮演重要角色。

日俄举行副外长级正式磋商 首谈争议岛屿共同经济活动

加强知识产权保护和市场监管,完善创新主体的激励机制。

日本和俄罗斯两国政府官员18日就在争议岛屿 上启动共同经济活动展开讨论。

日俄代表各自向对方递交了共同经济活动的方 案,并表示将研究对方方案。但共同社分析,即便是共 同经济活动在争议岛屿上启动,也不能保证将一定会 推动两国领土纷争顺利解决。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京与日本首相安倍晋 三去年12月举行会谈,双方一致同意启动南千岛群岛 (日称北方四岛)共同经济活动磋商。

18日,日本外务审议官秋叶刚男和俄罗斯外 交部副部长伊戈尔·莫尔古洛夫在东京出席了会 谈。这是日俄首次就这一话题举行副外长级正 式磋商。

会谈之初和联合新闻发布会上,莫尔古洛夫均强 调,任何经济活动"都不应该与俄罗斯法律相悖"。

日本政府官员告诉共同社记者,俄方提出要在争 议岛屿上重建老旧房屋。

日方一直期待有关共同经济活动的磋商能为陷入 停滞的日俄领土谈判铺路。日本外相岸田文雄说:"期 待取得积极成果,希望能有助于首相访俄。"

岸田所指之事是日本首相安倍晋三定于4月底访 俄的计划。 新华社特稿

朝进行新型大功率火箭 发动机地上点火试验



这张朝中社3月19日提 供的照片显示,朝鲜3月18 日凌晨在西海卫星发射场进 行了新型大功率火箭发动机 的地上点火试验。朝鲜最高 领导人金正恩(右一)现场指 导试验。

据朝中社19日报道,朝 鲜日前进行了新型大功率火 箭发动机的地上点火试验, 朝鲜最高领导人金正恩对试 验结果表示满意。

新华社发

的职责。

美国政府为边境墙"颜值"提要求

外观与周围风景"相融合" 境内一侧要"颜色美观"

有关美国和墨西哥边 境隔离墙的招标工作已经 开始数日。美国海关和边 境保护局17日晚发布公 告,向竞标商征求隔离墙设 计建议书。公告指出,隔离 墙"理想"高度应达30英尺 (约合9米),结构"坚实可

靠",难以攀爬。 美国政府对隔离墙的 "颜值"也有要求,即墙体外 观要与周围风景"相融合"。

坚固且美观

根据美国海关和边境保护局公告,隔离墙 墙高至少达到18英尺(约合5.5米),理想高度 为30英尺(9米)。此外,墙体应深入地下至少 6英尺(1.8米)。隔离墙还需要安装25英尺 (7.6米)至50英尺(15.2米)宽的自动门,供行 人和机动车使用。

"我们不能接受墙体低于18英尺(5.5米) 的设计方案。"公告写道。

公告对隔离墙的坚固程度作出具体要求, 强调它必须是不可攀爬、无法凿穿或从下方穿 过,"它必须能承受至少1个小时的破坏行为, 包括大锤、千斤顶、镐、凿子、电动工具、切割工 具或其他类似手持工具(的破坏)"。

此外,墙体的外形还需与周围风景相融, 至少面向美国境内的一侧要"颜色美观"。

不过,无论竞标企业选择哪种材质,都必须 满足上述高度、牢固和美观等"硬性要求",而且 边境墙在修建和维修方面的价格要"划算"。

筑墙难度大

美联社报道,有意承包商需在3月29日前 递交设计方案。按照政府合同标准,遴选委员 会将根据设计优点和承包商完工能力对提案 进行评估,最多20个提案能进入下一阶段。 接下来,人围承包商将提供报价以及回答其他 细节问题。

随后,美政府将选择几个方案,在圣地亚 哥建造"样本墙"进行测试,每个"样本墙"的成 本在20万美元(约合138万元人民币)至50万 美元(345万元人民币)之间。此外,最终入围 企业还需建造用以做渗透测试的墙体模型。

自边境墙招标工作开始以来,数百家建筑 企业有兴趣竞争这一总价值预计为210亿美 元(1485亿元人民币)的"大蛋糕"。

预算费用高

特朗普16日向国会提交了一份2018财政 年度预算案,其中的26亿美元(179.4亿元人民 币)将主要作为边境墙第一阶段的建筑费用。

墨西哥莫雷洛斯州州长格拉科·拉米雷斯 18日在华盛顿参加会议时说:"特朗普要求美 国人支付这堵墙的费用,(这意味着)第一个胜 利是我们的。"

拉米雷斯还表示,"我们有充分理由相信, 美国国会两党人士不会批准特朗普的预算 新华社特稿



中国将在多领域推动 金砖国家合作取得成果

新华社德国巴登一巴登3月18日电(记者 张远 沈忠浩)金砖国 家财长和央行行长会议17日在德国巴登 - 巴登举行。中国财政部 部长肖捷会后接受中国媒体书面采访时表示,中国作为2017年金砖 国家主席国,将在多个领域重点推动金砖国家合作取得成果。

一是加强宏观经济政策协调,共同促进全球经济增长。金砖国 家将在采取措施促进本国经济增长的同时,呼吁发达国家采取负责 任的宏观经济政策,减少负面溢出效应。同时,坚定不移地反对保

二是密切在二十国集团(G20)框架下合作,不断增强金砖国家 的话语权。金砖国家将积极推动落实2016年G20杭州峰会重要成 果,特别是在结构性改革、基础设施投资、国际税收合作等重点领域 取得积极进展,增强G20机制的延续性和有效性。同时,支持2017 年G20主席国德国开展工作,确保G20汉堡峰会取得成功。

三是拓展务实合作新领域,提高合作水平。中方希望继续推动 新开发银行等现有合作机制取得积极进展,并探索新的财金合作领 域,包括加强在政府与社会资本合作、会计准则趋同和审计监管等 效以及税收等领域的合作。这些合作将进一步丰富金砖国家务实 合作的内涵,并有利于巩固合作基础、提升合作水平。

土耳其纪念加里波利之战

总统埃尔多安出席纪念活动



3月18日,在土耳其恰纳卡莱,土耳其总统埃尔多安(左)出席纪 念活动。

土耳其总统埃尔多安18日出席了恰纳卡莱举行的加里波利之战 102周年纪念活动。加里波利之战,又称达达尼尔战役,是第一次世界 大战期间著名的战役之一,是当时最大的一次登陆作战。以英法两国 为首的"协约国"先后有50万士兵来到达达尼尔海峡的加里波利半 岛,与"同盟国"的德国和土耳其联军激战,双方均伤亡惨重,"协约国" 方面有13万士兵阵亡,"同盟国"方面有21万士兵战死。 新华社发

马警方称发现更多人 涉朝鲜籍男子死亡案

新华社吉隆坡3月19日电(记者 刘彤 林昊)马来西亚警察总长 哈立德19日说,警方在对朝鲜籍男子死亡案调查时发现,除之前公

布的几名涉案嫌疑人外,可能另有多人涉案,其中包括"重要人物"。 据马新社报道,哈立德当天在马六甲参加活动时说,涉案人员包 括朝鲜公民,警方将依法通过合适方式抓捕涉案人员,目前不便透露

马来西亚警方已在调查期间公布多名嫌疑人信息,其中两名在 机场袭击朝鲜籍男子的女嫌疑人已被以谋杀罪提起诉讼。另有4名 在逃朝鲜籍嫌疑人已被国际刑警组织通缉,马来西亚警方称他们已

哈立德还表示,希望朝鲜方面对马方调查予以协助,将4名在逃 嫌疑人交给马警方。他强调,马来西亚并不想牵涉到其他国家政治 事务中,但是对发生在本国境内的谋杀案进行调查是马来西亚警方

2月13日,一名朝鲜籍男子在吉隆坡国际机场寻求医疗救 助,随后在送医途中身亡。马来西亚副总理扎希德3月15日表 示,马方通过 DNA 鉴定确认遇袭身亡男子为朝鲜最高领导人金 正恩之兄金正男。

> 更多时事热点 请扫描二维码 关注本报微信公众号 "小编"夜观天象 "媒眼"洞察世界